



猪龙河畔话今昔

□ 郑峰

你是否有这样的经历：在夜深人静快要入眠的时候，忽然有一串串回忆，如星光闪烁、石光电火般浮现在脑海里，或者简直是互不相干的几件事情，被大脑莫名其妙地联系在一起。最近看了篇关于这方面的报道才明白，这种现象叫作“离线回放记忆”。

此时此刻，我站在城中段刚刚改造竣工的猪龙河畔，脑海里就产生了这样的“回放”！

我是1995年初调张店区任区长的。当时，全国不少城市在波涛汹涌的改革开放大潮中，开始了创新型的城市改造和建设。作为淄博市的驻地中心区，如何规划建设成全市的脸面，自然就列为了区里的重要议程。

为了解放思想，启迪思维，我们先后分三批组织区各大大班子、区直、乡镇、村居各级领导和业务骨干，分别下江南、赴大连等地参观考察，在全区上下反复酝酿论证的基础上，依据张店区实际情况，提出了规划、改造、建设的总体思路：治理完善建成区；开发建设西城区；建设现代化的中心区。这个建设思路，即对张店老城区实施的是治理完善，以改造为主；首次提出了规划开发建设新城区，即城市向西发展的思想；最终目标是把张店建设成现代化的中心城区。这个思路与发展具体实施意见后经市里多次调研论证，终于形成了全市的共识。中心城区拉开了城市建设崭新的篇章。

在具体规划建设中，我们越来越认识到：水系建设是一个城市的灵魂和命脉。我们发现，任何一个有名气的城市，没有不是依水而建，因水而兴的。塞纳河，是法国第二大河流，它像一条玉带，静静地流过巴黎市区，沿河两岸名胜如珠：卢浮宫、大小王宫、奥赛博物馆、巴黎圣母院、埃菲尔铁塔、国民议会、夏约宫等，塞纳河是巴黎这个大都市名副其实的“母亲河”。有西欧第一大河之称的莱茵河，发源于瑞士境内的阿尔卑斯山北麓，它像一条金色的项链将列支敦士登、奥地利、法国、德国、荷兰串连在一起，带去了闻名于世的物质和人文财富，是一条著名的国际河流和

黄金水道。关于我们熟悉的莫斯科市，也是因了莫斯科河而得名。

水，对于一个城市是如此重要，这也正是张店这个城市的不足之处。要想真正将它建设成宜居、宜业、宜兴的城市，必须下决心解决水的问题。

当时，区里的治水步骤是分三步走：先易后难，先在世纪路（西七路）西，依据原西部排洪沟改建成一条承接新老城区的水系，即现在的“玉龙河”，同时依河兴建世纪路，使其成为标志性工程。河道工程于1999年开工建设，经过两年多的施工，依偎在世纪路西侧，南起南郊排水沟，北至猪龙河，全长8.3公里，设计面积39公顷的人工河正式竣工通车，开凿了张店城区西部第一条人工景观河。作为时任区委书记的我，按耐不住喜悦之情，写了题为《玉龙长成飞天起》的文章，发表在《大众日报》《齐鲁晚报》《淄博日报》等报刊。

为了解决上游水源，同时兴建了傅家镇、南定镇境内的水库三座，将发源于原洪山矿六号井、南定煤矿矿坑水及漫泗河等水源汇集起来，经过沉淀清淤，作为该河的上游水源，待条件成熟时，将从萌山水库引水入张，在南定镇境内建三向分流闸库，集中解决玉龙河、猪龙河、涝淄河三条城市河流的水源。

与此同时，规划建设了东城区的涝淄河城区段工程，由于缺乏水源，打三眼深水井，河道采用橡皮坝技术，注水成景，改善和提升了东部城区的居住环境，为人们所称道。

这样，三河穿城的设想，只剩下猪龙河了。

资料记载：猪龙河是淄博市的一条重要河道，流经淄博市张店区、高新区、桓台县三个区县，最后汇入小清河，全长47公里，张店境内长24公里，流经中心城区段全长8850米。据记载：猪龙河源头，谓之“泮源”“泮泉”，当地人称曰“泉河”或“泉河头”。据乾隆五十四年（公元1789年）“泮泉龙王庙碑记”载：邑（淄川城）东北三十里泮水乡，其南木铃山、凤凰山之北坂，泉源万斛，涌出如珠，积流成溪，名“朱龙河”。往昔的猪龙河，水量丰盈，积聚太多，常因河道淤塞而影响交通。自

然也就演绎出“猪”和“龙”的逸闻趣事。有则传说，曾有一位贩猪人途经此地，被积水阻挡，浩浩荡荡地朝西北方向拱去，拱出的河道也弯弯曲曲，宛若游龙，河便因此而得名。另一传说，不知从何处来了一头怪猪，身高丈余，头大如瓮，昼伏夜出，经常糟蹋百姓庄稼，伤害人畜，百姓苦不堪言，祈求玉皇大帝拯救一方生灵。玉帝派殿前将军下凡为民除害，与其激战了七七四十九天，不分胜负。最后将军显形为龙，猪怪也显“猪”形，最后猪败，将嘴插进土里，一溜烟拱向西北，当拱到小清河时，猪怪力尽淹死在河中。白龙带着一股巨水，追至小清河后，与其相互沟通，形成了一条弯弯曲曲的河流，人们因此称其为“猪龙河”，如此传说尚有不少，也极大地丰富了该河的人文资料。据《淄川县志》记载，猪龙河原是“水草茂盛，鱼蟹满河”的清水河，有“小江南”之美称。有河畔老人记忆：上世纪四十年代时，河水清澈见底，鱼虾成群，岸边青草树木庄稼，枝繁叶茂，郁郁葱葱。儿童结伴水边“放河灯”“赶老牛”，过春节煮饺子、做豆腐，都是用猪龙河里的水。后因煤矿、铝矿等开采，地下水疯狂抽排，土地斑裂，这条昔日的泮水河，逐渐变成了排污纳垢的城市臭水沟。

猪龙河的整治恢复，从上世纪九十年代开始，曾牵动着市区领导的心，逐渐形成了人们的共识。1996年，张店区委、政府与驻军首长共议，请部队参与清淤。当时派出了身经百战的英雄师——199师，将士出征，掀起了轰动全市的“猪龙河清淤战役”，一时间，牵动了全城上下，万众民心，送水送饭，箪食壶浆，前来慰问支援的单位、民众络绎不绝，再现了战争年代军民鱼水情的盛况。在此基础上，区委、政府抽调专门人员，对城中篷河工程进行了测量评估，待条件成熟时拆迁复原工作，后因种种原因，未能实施，也成了我人生中一件“壮志未酬”的心事。

时光飞逝，岁月如流。而今，二十一世纪的庚子之春，肆虐全国的“新冠疫情”取得了决定性的胜利，人们生活逐渐步入正轨，春风又吹笑了人们的脸面，山河大地依旧生机盎然，

这段位于柳泉路东侧的猪龙河段，曾经饱经风霜，沾满污垢，被篷盖了三十多年的身影，经过一年多的精心清理打造，在这个不寻常的年份，正如十里春风，展现在柳泉路旁，成了张店城市风景中一张亮丽的名片！

顺着刚刚竣工的猪龙河畔，看到在这段长达1.3公里的景观带上，如珠玉串着的山水童趣、秋日私语、知春亭、爱情（琴）林、白云广场、丝路广场、聊斋园、吉祥三宝、双鱼广场、蒲公英广场等大小十二个“打卡”景点。沿着河岸绿道漫步前行，新种植的金叶垂柳、银杏等珍贵树种，隔河相望，如互诉衷肠的情侣。玻璃墙和音乐柱相映成趣，从河道里出土的老石磨、黄桑桥等，向人们讲述着这座城市里的美丽传说。我相信，随着岁月时光的荏苒，这条河的故事会更加丰富多姿，将为这座城市增添无穷尽的人文资源。

据有关部门介绍，城市猪龙河景观工程，南起昌国路，北止共青团路，全长3.5公里，建设面积12.2公顷，其中水域面积4.5公顷，这次治理中，将原有5至8米的旧河道，拓宽至12-16米，沿线设置七处蓄水钢坝，新建两座桥梁，改造五座现有桥梁，使其成为了核心城区连接城区南北的生态长廊。

独具匠心的规划设计者，将猪龙河河段的治理当作一件艺术品，精雕细刻，突出了一路一景观、一段一风情的构思。其中兴学街至美食街段全长1010米的景观带中，打造了六处活动广场，景石与造型椰榆组成的精致小景，配以时令花卉草坪，展现出细腻生动的节点景观，让人遐思无限，浮想如云。其中100米长的荷花池，将重现老张店“映日荷花别样红”的盛况，在这里寄托乡情，怀旧思故，会引发无尽的思古之幽情……

按照规划设计，未来的猪龙河将以河道重生、历史再现为主题，使其成为城市防汛、生活休闲、生态和谐的生态廊桥，届时的猪龙河畔，将向世人再现水清岸绿、鸟语花香、蛙鸣鱼跃、柳绿花红的美丽景象。

沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。张店，你的明天美好绚丽！

诗词十首

□ 张坤清

丰花月季

丰花月季新优种，初夏盛开格外娇。丽蕊朝阳见心志，城乡绿化伴良宵。

山楂树花开有感

山楂花落如春雪，遍布丘陵含笑风。寒露光阴琼果熟，倾心奉献一身红。

石榴花开有感

石榴立夏开花蕾，沃土庭前种植优。寒露光阴阴果熟，倾心多子献神州。

春蚕有感

春蚕勤恳苍天见，造福黎民衣缎丝。岁月瞬间毋复返，鞠躬尽力献诗词。

齐山如诗画

齐山风景如诗画，峭壁悬崖势壮观。历史渊源积淀厚，重游故地又增欢。

观音瀑

幽深石洞山门窄，漫水清流翔顶悬。倒挂玉溪钟乳立，琳琅满目似珠璇。

唐三寨

绝崖云顶唐三寨，永乐时期瞭望台。登上远看岑岭小，恢弘气势不能摧。

古栈道

仰望时峭石冲天，栈道随山一线悬。再眺碧空云漫卷，唐槐汉柏立崖前。

齐门洞

洞门藤蔓参差拂，红叶山清早雾烟。日月之光天孔见，陡崖瑰丽世人传。

同学四十年后相聚

回忆昆仑学伴缘，孙兄残腿志心坚。板车自制长绳拉，村舍为邻友谊牵。相聚投机芳草地，立功同庆艳阳天。现今生活多滋润，乐善帮人谱续篇。

注：淄川区太河齐山是国家AAAA级旅游景区，观音瀑、唐三寨、古栈道、齐门洞是景区主要景观。